政治备课大师 zz.eywedu.net【全免费】

1　按劳分配为主体　多种分配方式并存

1．目前我国公民收入类型主要分为以下几种：劳动型收入、资产型收入、劳资混合型收入等。我国公民存在多种收入类型最根本的原因是(　　)

A．我国存在着多种所有制形式

B．我国生产力发展水平不平衡

C．我国存在多种生产经营方式

D．我国实行兼顾效率与公平的原则

2．在我国现阶段，除了按劳分配以外，还存在其他多种分配方式。“其他多种分配方式”主要包括(　　)

①按个体劳动者劳动成果分配　②按生产要素分配  ③按所有制性质分配　④按企业效益分配

A．①②  



B．②③

C．①②③  



D．①②④

3．确立按生产要素分配的原则(　　)

A．是对非劳动收入的否定

B．体现了国家对公民权利的尊重

C．能更好地实行按劳分配

D．有利于增加个体劳动者的收入分配

4．在我国现阶段，不同国有企业的职工，付出同样的劳动，获得的劳动报酬也有所差别。这是因为(　　)

A．劳动者付出劳动的数量和质量不同

B．按劳分配的实现与企业的效益联系在一起

C．贯彻按劳分配原则使企业中的一部分人先富起来

D．按劳分配与按资本要素分配是联系在一起的

5．小王在外资企业工作，年薪3万元，并利用业余时间在私营企业兼职，年收入2万元。小王的爱人在国企工作，年工资2.5万元，由于企业效益上升，此年带来福利收入5 000元。在他们的家庭收入中还有购买股票分红所得2万元，出租住房年收入1万元，转让一项技术专利收入3万元。以下对小王家庭收入来源的分析正确的有(　　)

①全部劳动收入7.5万元，其中包括小王的按劳动要素分配5万元，小王爱人的按劳分配2.5万元　②按生产要素分配共计11万元　③小王爱人的5 000元福利收入既不是按劳分配，也不属于按生产要素分配　④小王的年薪和兼职收入共5万元和小王爱人的年工资2.5万元均属于按劳分配

A．①②③  

B．①③④  

C．②③④  

D．①②④

6．据某管理科学研究机构调研显示：中国各企业中层及以上管理人员年收入是一线工人年收入的5～10倍左右。中层以上管理人员的薪酬(　　)

A．是按劳分配的具体体现

B．是按生产要素分配的体现

C．是我国个人收入分配的基本制度

D．有利于防止个人收入分配上的两极分化

7．国务院决定从2010年起，事业单位全面实施绩效工资。绩效工资是指根据工作成绩和劳动效率确定的工资。实施绩效工资(　　)

①是社会主义分配原则的重要体现　②有利于提高事业单位所有劳动者的收入　③实现了按劳分配与按生产要素分配的统一　④能够完善分配激励机制，调动劳动者的积极性

A．①②④  

B．①③④  

C．②③  

D．①④
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8.2009年我国城镇居民人均支配收入分布情况图
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注：财产性收入一般是指家庭凭借拥有的动产(如银行存款、有价证券等)、不动产(如房屋、车辆、土地、收藏品等)所获得的收入。

(1)上图反映出我国实行什么样的分配制度？其客观必然性是什么？

　

　　

　

　

(2)党的十七大报告指出，“创造条件让更多群众拥有财产性收入。”请简要分析其经济意义。

　

　

　

　

　答案

1．B　[生产决定分配，我国存在多种分配方式，根本原因是生产力发展水平不平衡。]

2．A　[其他多种分配方式主要包括按个体劳动者劳动成果分配和按生产要素分配。③④错误。]

3．B　[生产要素包括资本、土地、科技成果等非劳动收入，A项错误；按生产要素分配不包括按劳分配和按个体劳动成果分配，C、D两项不符合题意。]

4．B　[A项讲的是劳动数量和质量不同，造成劳动报酬的差别，与材料“付出同样的劳动”不符；C项不符合题意；D项与题意不构成因果关系。选B。]

5．A

6．B　[管理人员的薪酬是按管理要素进行分配的，因而B正确。管理人员所在企业不一定是公有制经济，A项不确定；我国基本分配制度是按劳分配为主体、多种分配方式并存，故C说法不符合题意；这种分配方式易造成两极分化现象，D项错误。]

7．D　[从材料信息可以看出，绩效工资体现了多劳多得、少劳少得的分配原则，①正确；②中“提高”的说法太绝对；事业单位的绩效工资属于按劳分配，③排除；从绩效工资的含义可以看出，实施绩效工资有利于提高劳动效率，激发劳动者的积极性，④正确。]

8．(1)现阶段我国实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。生产决定分配，生产资料所有制决定分配方式。在社会主义初级阶段，实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，相应地就必然实行这一分配制度。

(2)创造条件让更多群众拥有财产性收入是坚持按生产要素分配的体现。这是对公民财产权存在的合理性、合法性的确认，体现了国家对公民权利的尊重。这有利于实现资源的优化配置，让一切创造社会财富的源泉充分涌流；有利于完善收入分配制度，增加居民收入，构建社会主义和谐社会。
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